

## Se rechazó de nuevo al enemigo en un ataque a Villarreal

En un combate sostenido en Asturias, abandonó el enemigo en el campo de batalla más de trescientos muertos.—En el sector de Madrid, sin novedad digna de mención.—Nuestras tropas atacan en Mondragón, ocupando una posición roja.

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 12 de diciembre de 1936. «Tipo» en distintos frentes de nuestro Ejército».

Se comprueba el duro castigo sufrido por el enemigo en sus infructuosos ataques a las líneas de Asturias. Entre el material recogido en éstas figura un cañón del 45, varias ametralladoras extranjeras y una gran cantidad de fusiles y municiones, todavía sin registrar.

Como consecuencia de los continuos descabros, y ante el estéril sacrificio de los rojos en Asturias, se han producido disturbios en Gijón y Sama de Llanes.

En el aire fué derribado, en el frente de Vitoria, un bimotor enemigo tripulado por un piloto inglés acompañado de un ruso y un español, que murieron en el accidente. Entre la documentación del inglés figuraba un contrato con el Gobierno rojo por una importante cantidad.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedades dignas de mención.

Sexta División.—El enemigo continuó sus ataques en el frente de Villarreal, siendo duramente rechazado por nuestras fuerzas, que salieron en su persecución, cogiéndole numerosos muertos y armamento. En Mondragón, nuestras tropas atacaron y ocuparon una posición enemiga, desde la que se soñó hostilizar, aunque débilmente, la carretera. Al enemigo le fueron cogidos siete muertos y muchas municiones, viéndosele retirar en la huida numerosos bajas.

Séptima División.—Sin novedades dignas de mención.

Octava División.—Sin novedad, dándose a conocer el parte recibido del general Aranda, gobernador militar de Asturias, en que de manera palmaria, se desmenten las falsedades dadas por el enemigo en sus comunicados, para seguir engañando a sus partidarios, y que dice así: «Se conocen los resultados del combate sostenido anteayer en las líneas Cornellana-Salas, completamente desastrosos para el enemigo, que tuvo unas 300 bajas y abandonó el campo, como hizo otras veces en los demás sectores que ha atacado anteriormente. No ha dado casi señales de actividad, siendo seguro que tardará algunos días en reponerse de las pérdidas sufridas y de organizarse para algún otro intento. Nada ha conseguido más que fracasar palmariamente, contra lo que afirman sus comunicados, mosaico de falsedades, pues no ha cortado en todo momento la línea de comunicación utilizada en permanencia y seguridad de día y de noche por nuestras fuerzas y convoyes, ni ha logrado conquistar posición alguna de las que tenemos en nuestro poder desde hace meses. Para que se vea hasta qué punto fantasean en sus relatos, aseguraban que anteayer había actuado su Aviación eficazmente en la conquista imaginaria de Pié de Arca, siendo así que la Aviación enemiga no se ha visto sobre nuestra zona desde hace dos semanas. Es, en cambio, ante esa posición, que en efecto trató de ocupar, ante la que

se han enterrado 45 cadáveres suyos, que con los 150 que dejó en otro lugar, son 200, innegablemente suyos». División de Soria.—Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención. Salamanca 13 de diciembre de 1936. De orden de S. E.—El coronel de Estado Mayor.

Comunicado oficial n.º 136.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 12 de diciembre de 1936.

Durante la jornada de hoy el enemigo ha mostrado actividad en el frente de Alava (sector de Villarreal), en el que ha atacado violentamente con numerosos contingentes, previa preparación artillera, siendo contenido por nuestra parte.

Nuestra aviación logró derribar en este sector a un avión rojo en las proximidades de Vitoria. En los restantes frentes la actividad del enemigo ha sido mucho menor, reduciéndose a ligeros tiroteos en el frente de Villarreal y sectores del Guadarrama y la actuación de su aviación en el de Teruel, sin consecuencias.

En Fresnedilla (sector de Robledo) se han pasado a nuestras fuerzas varios artilleros, procedentes del campo enemigo. En los restantes frentes, sin novedad.

Continúa la situación estacionaria, sin registrarse modificación alguna.

Avila, 12 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

Comunicado oficial n.º 137

Situación general a las veintuna horas del día 13 de diciembre de 1936.

La actividad del enemigo, en la jornada de hoy, se ha manifestado en el frente de Alava (sector de Villarreal), donde el contrario continuó en la presión iniciada hace unos días, y en los frentes de Vizcaya y División de Avila (Guadarrama y Robledo), y sector de Veguillas, del frente de S. E.

En los que se ha limitado a ligeros tiroteos sin consecuencia alguna. Por nuestra parte, se ha actuado en el frente de Villarreal (Alava), donde se ha rechazado el ataque iniciado por el enemigo, persiguiéndole y causándole bastantes bajas, vistas, en el sector de Mondragón (frente de Vizcaya), donde se rechazó al enemigo, ocupando nuestras fuerzas las posiciones señaladas como objetivos, apoderándose de siete muertos y bastantes municiones, abandonadas en la retirada por el contrario.

En los restantes frentes, sin novedad. Nuestra Aviación ha actuado intensamente y con resultado efectivo. En el frente de Alava (sector de Villarreal y Ochandiano), durante el día de hoy se han pasado a nuestras líneas, procedentes del campo enemigo, cuatro guardias civiles y siete paisanos en Villarreal (Burgos), un paisano en Robledo de Chavela y dos soldados y un guardia nacional de Somosierra.

Sin modificación en el conjunto de la situación. Avila, 13 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

### Habla Salamanca...

Salamanca, en su emisión especial de noche facilitó entre otras las siguientes interesantes noticias: Una comisión de diputados de la Cámara francesa ha visitado Salamanca.—Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una escogida comisión de diputados franceses, pertenecientes a los partidos de derechas. Estos diputados han hecho constar la satisfacción profunda que les ha producido ver y comprobar la falsedad absoluta y total de la campaña de difamación hecha contra la España nacionalista, ya que no solo en la zona liberada encontraron la más completa calma y el orden más perfecto en la vida ciudadana, sino una exaltación de los valores patrios que demuestra la fe y plena confianza en la victoria.

Esperamos que estas impresiones de personas tan significadas en Francia, tengan en su país el eco que merece la lealtad y caballerosidad de los que las llevan.

La carta de Fernando de los Ríos.—El periódico francés «L'Action Française» publica copia fotográfica de la carta de Fernando de los Ríos al entonces presidente del Consejo de ministros, Girál, para que no puedan atribuirlo a manejos políticos los elementos rojos de Francia.

Comentarios de la Prensa.—Con relación a la noticia anterior, Radio Milán dice que la Prensa francesa de significación derechista, conoca la existencia del sensacional documento, pero no se decidieron a publicarlo por no agravar la situación de Francia, pero ahora, esos periódicos franceses no se han limitado a publicar el texto, sino que le han reproducido fotográficamente.

En Madrid cumple cada vez más el desaliento y el miedo.—Unión Radio de Madrid radió anoche un mitin celebrado con motivo del aniversario de la muerte de Pablo Iglesias. Todos los oradores se dedicaron más que a glorificar el recuerdo del que constituirían su apóstol, a proferir una larga serie de lamentaciones. Presenten en el ambiente el miedo y desmoralización, y principalmente la falta de fe en lo que llaman sus ideales y en sus jefes a los que acusan de cobardía por haberles abandonado y haber cometido el crimen que represen-

ta el hecho de convertir a Madrid en una fortaleza. Atacaron también a la Sociedad de Naciones, a Francia y a Inglaterra, por no ponerse rápidamente y de manera absoluta de parte de los rojos. Margarita Nelken es quien ha hablado con tonos más duros. Ha dicho, entre otras cosas los siguientes sabrosos párrafos: «Si algo se puede reprochar al Gobierno de Valencia, es que no se hubiese ido antes de Madrid, pues nunca hubiera sido preciso a los milicianos rojos la compañía de quienes tan cobardemente abandonaron su puesto. Hacía falta que todos nos conociéramos y éste ha sido el momento; no deje de reconocer que es duro hablar así, pero en estos momentos se debe decir la verdad al pueblo.

Todos los oradores han estado conformes en reconocer la gravísima situación de Madrid, siéndole—son palabras del orador—, Dijeron también que solo a Rusia deben los rojos españoles estar reconocidos.

Los rusos traen a combatir a los desterrados de Siberia.—Según dice Radio Requeté, de San Sebastián, uno de los rusos hecho prisionero por las tropas nacionales que operan en Madrid, ha declarado que era un desterrado en Siberia y que los Soviets le sacaron de allí en unión de otros muchos condenados en aquellas inhospitalarias tierras para traerles a combatir en España al lado de los rojos.

Un diputado inglés que dice la verdad.—Uno de los miembros de la comisión parlamentaria inglesa que visitó Madrid y algunos otros lugares dominados por los rojos ha declarado que en la zona ocupada por estos se cometen muchos crímenes y que no existe organización alguna; únicamente están organizadas las brigadas internacionales.

Los comunistas creen legítima la inversión del oro del Banco de España en la compra de armas.—Radio comunista de Madrid, continúa hablando de las proclamas lanzadas por el generalísimo Franco sobre Madrid. Leyeron unas cuartillas en contestación a las que arrojó la aviación nacionalista; se dice en ellas que la disponibilidad de las reservas del Banco de España es una cosa legítima, pues se emplean para comprar armas.

## “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

### Una función patriótica

En el Teatro Principal, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento y con la colaboración de entidades culturales y artísticas se proyecta por varios jóvenes de esta localidad, la celebración de una función patriótica, en la que se estrenará la obra en tres actos y en verso, cuya acción se desarrolla en Burgos, de don Bonifacio Zamora Usabel, actualmente en el frente de batalla, titulada «Nobleza y lealtad».

Hay gran expectación por el estreno de mencionada obra y esperamos que sea un éxito ya que la recaudación por entero se destinará a nuestro glorioso Ejército.

### Retiro Espiritual para sacerdotes

Mañana martes, día 15, tendrá lugar en la Casa de Venerables el retiro espiritual para sacerdotes dirigido por el M. I. Sr. Magistral.

Comenzará a las once con la Exposición del Santísimo, Estación, etc., dejando para el fin la plática.

Se invita a todos los sacerdotes diocesanos y extradiocesanos.

A las doce, se reunirán en la sala de Juntas los socios de U. A. P.

LOS MEJORES HABANOS. «LA EMINENCIA». Pídanlos en todos los estancos.

## El mando militar invita a los ciudadanos al ofrecimiento de impermeables de colores kaki y colores similares, para las tropas de primera línea

La actual época de nieves y lluvias agudiza el problema del suministro de impermeables a las tropas de primera línea. Esta necesidad no ha sorprendido al Mando, que en esto, como en todo, tiene hechas sus previsiones. Pero por las circunstancias actuales, en algunos artículos secundarios, como son los impermeables no se ha podido, con toda la premura debida, alcanzar el número suficiente de ellos.

En su vista, el Mando, conociendo los sentimientos de alto patriotismo y ofrecimiento sin límites de todos los ciudadanos en esta gran empresa de liberar a España, hace llamada a los ciudadanos exponiéndoles la conveniencia de que entreguen a sus respectivos alcaldes los impermeables que po-

sean y que reúnan la precisa condición ser verde, kaki, o colores similares. Los alcaldes, por conducto de los gobernadores militares y estos por los medios reglamentarios, harán llegar con la mayor urgencia, a conocimiento del Mando, el número de impermeables recogidos para su debido destino.

Se espera que este modestísimo servicio que se pide, sea correspondido con igual unanimidad, y entusiasmo, que hasta ahora se viene haciendo de todo aquello que llega a conocimiento de los españoles como una petición o deseo del Mando.

## Se aproxima el día de Navidad. Tengamos presente a los que luchan, contribuyendo a las suscripciones abiertas para obsequiarles

Se aproxima el día de Navidad. Tengamos presente a los que luchan, contribuyendo a las suscripciones abiertas para obsequiarles

## Interesante información telegráfica del sector de Madrid

### Ante el Ministerio de la Gobernación se manifiestan violentamente los combatientes marxistas

Para su difusión por la Prensa y Radio, se han remitido del Cuartel General de Salamanca los siguientes despachos:

Poca o ninguna actividad en la noche del sábado. Como de costumbre, los rojos acentuaron a la caída de la tarde su fuego de armas automáticas, sin salir de las trincheras, para simular ataques que no hacemos, seguir engañando a las pobres gentes que escuchan sus radios y leen sus periódicos.

Radio Madrid manifestaba con gran disgusto el fracaso de Madrid el día de Ginebra, disgusto que se refleja en el hecho de haberse suspendido el acto anunciado para ayer domingo en Barcelona, en el cual habrían de intervenir Azaña, Companys, Alvarez del Vayo, Galzarza y Esplá para dar cuenta de la situación internacional.

Hasta la emisión de las siete de la tarde del sábado, se seguía anunciando este acto, participándose su suspensión «sine die» en la de las diez de la noche.

Es natural que no quisieron dar cuenta del fracaso sufrido en Ginebra, donde se rieron de Alvarez del Vayo quien al pedirle pruebas documentales de la ayuda que nos prestan los países llamados fascistas, declaró no poder presentárselas, por no haberle sido posible traerlas, a causa de su volumen.

Segue el éxodo de los rojos a nuestras filas. Entre el viernes y el sábado se pasaron más de treinta, todos armados, y entre ellos algunos jefes. Uno declaró que a causa de la nevada última, del intenso frío y falta de víveres, llegaron hace tres días a Madrid importantes núcleos que guarnecían los puertos de la Sierra del Guadarrama, moviéndose un formidable escuadrón ante el Ministerio de la Guerra, gritando a grandes voces que estaban engañados y muertos de hambre, pidiendo la cabeza de los dirigentes, que se olvidan de quienes pelean en lo más duro de la Sierra.

El escándalo tuvo que ser cortado con la intervención de cuatro camiones de guardias de Asalto.

Hoy sábado amaneció nublado, y a causa de ello los rojos no continuaron su hazaña de los últimos días, en los que bombardearon pequeños poblados de la retaguardia, solo habilitados por gentes pacíficas, entre quienes es tal la indignación, que ayer se presentaron en Navalcarnero un centenar de labriegos de varios pueblos pidiendo fusiles para ir al frente de combate, con el fin

de vengar las cobardes agresiones perpetradas por la aviación marxista.

Cada día que pasa cunden más los síntomas totales de descomposición de la defensa de Madrid.

No aventuro juicios, pero es necesario decir que estamos en el principio del fin.

### El bombardeo de Madrid y la perfidia de los rojos

El «Times» del nuevo del corriente publica en su página principal una carta abierta en la que, con referencia al bombardeo de Madrid, se hacen algunas afirmaciones del mayor interés.

Según un hombre de negocios norteamericano que salió de Madrid el día veintidós de noviembre, después de vivir allí desde el mes de julio, el general Franco advirtió a los rojos con gran antelación que sus fuerzas bombardearían la capital en caso de resistencia, pidiéndoles que evacuaran a los no combatientes y dejándoles libres a este efecto las comunicaciones por carretera y vía férrea con Levante.

Los rojos se limitaron a evacuar los no combatientes, pertenecientes a los partidos socialista, anarquista o comunista, y a los parientes o simpatizantes de aquellos, negando el permiso para salir de Madrid a los sospechosos de simpatizar con las derechas, los cuales,—añade la carta—, en su mayoría, demasiado pobres para sobornar a los rojos y obtener tal permiso.

Al salir el Alto Mando Nacional la actitud de los rojos, pidió que los no combatientes fueran agrupados en zonas neutras, que no serían bombardeadas. Lejos de acceder a ello los rojos, colocaron en las zonas cañones y gran número de milicianos.

Termina la carta, que por su origen y autoridad puede considerarse como un documento de gran importancia, con la afirmación de que los rusos gobiernan hoy virtualmente Madrid, recibiendo a diario municiones y provisiones procedentes de su país de origen.

En un artículo publicado también por el «Times» del mismo día nuevo, afirma un envío especial del citado periódico inglés, que pasar desde la España roja a la España nacional es como pasar de la oscuridad a la luz.

Añade que los nacionales han hecho mucho para restablecer el orden en el territorio bajo su dominio y que el contraste entre Málaga, cuya vida económica ha dejado de existir, y Sevilla, donde el comercio prosigue como en tiempos normales con la notable diferencia de que no hay huelgas, es realmente sorprendente.

En Andalucía nacional la vida y la hacienda están más seguras hoy que desde hace mucho tiempo; las calles están limpias el tráfico bien regulado, y los transportes se hacen eficazmente. El pueblo vive mucho más seguro que hace unos meses.

En cualquier Farmacia importante de Burgos encontrará

# Laxibero

producto de elección contra el estreñimiento y sus perniciosas consecuencias.

Compuesto de mucílago puro de «Chondrus Crispus» y polvo de frángula (Rhamnus frangula), esto es, de vegetales, exclusivamente, la eficacia reiteradamente contrastada, de «LAXIBERO», débese a su manera de estar y producirse en el medio, y no a reacciones de índole química, es decir, que «LAXIBERO» actúa por la influencia de sus cualidades físicas sobre el contenido intestinal, no sobre el continente.

Dotado, en efecto, el mucílago puro de un poder absorbente del agua que alcanza a más de 30 veces su peso, a su contacto e interposición las heces fecales se hidratan, ablandan, esponjan, suavizan y aumentan de volumen, lo que origina un peristaltismo normal, fisiológico, que facilita su expulsión, a la que eficientemente coadyuvan también, las propiedades laxantes del polvo de frángula, sobre todo cuando el estreñimiento proviene de espasmos intestinales, o de una insuficiente secreción biliar.

Una o dos cucharaditas, de las de café, de «LAXIBERO», a fragar con un poco de agua, sin masticar los granos, una o dos veces al día, después de las comidas, aseguran al intestino más perezo su regularización funcional, sin temor a que jamás el organismo se habitúe.

«LAXIBERO» se expende en cajas de 250 gramos, el precio de PESETAS 4'20 caja, impuestos incluidos, en todas las farmacias.

Preparación del  
**LABORATORIO IBERO**  
TOLOSA (Guipúzcoa)

## TOS GARGANTA PASTILLAS Crespo CATARROS

Ptas. 2'15 caja

Desde el 1 de Noviembre de 1936; hasta el 1 de Enero de 1939, los propietarios de este producto destinan 0'10 Ptas. por caja que expendan, a la Suscripción Nacional.

# Informaciones de todos los frentes

### Uno de nuestros soldados arrebató a un hermano suyo que estaba con los rojos

Toledo.—La nota característica del sábado fué que uno de nuestros carros blindados con gran valor, acercóse hasta las trincheras enemigas y el soldado que lo dirigía reconoció a un hermano suyo que operaba en el frente contrario.

Ante un enorme tiroteó lanzaba gritos y llamadas; para que dejara de persistir en las falsas contrariedades y el requerido con gran temeridad avanzó hasta el carro abriéndose las puertas del blindado y trasladándolo a la retaguardia.

Ha manifestado con gran emoción que él estaba escondido en su casa y fué sacado de ella por la fuerza con el destino de formar en la primera línea de fuego so pena de arrebatarle la vida.

### Las milicias rojas serán encuadradas en el Ejército regular

Valencia.—El Gobierno de Valencia ha dictado una disposición para la creación de un Ejército regular. Todas las milicias serán encuadradas en unidades de combate y las fuerzas que integran batallones incompletos o unidades rotas—por las «palizas» que las han venido propinando los nacionales—se convertirán en unidades del Ejército regular.

Respecto a la situación dentro de Madrid, sigue ofreciendo el mismo aspecto de anarquía y desbarajuste. La Junta de Defensa, encabezada por las líneas de tranvías, ha dado la orden de que en lo sucesivo todo viajero que utilice este servicio está obligado a satisfacer el ticket de su viaje y el que así no lo haga será considerado faccioso. Por lo visto a la Junta le parece ya demasiado «rojo» el imperio del vale y el «U. H. B.» como pago de todo servicio.

### Los heridos de la brigada internacional, a Moscú

Moscú.—Han llegado los primeros heridos procedentes de la Brigada Internacional de Madrid. Han sido transportados en barcos soviéticos.

### Los atropellos rojos

Madrid.—Nuevamente se ha negado el embajador de Chile, señor Morgado, a entregar a las milicias rojas las personas refugiadas en la Embajada desde el principio del movimiento. La evacuación de la Embajada inglesa.

Madrid.—Han sido evacuados 57 súbditos británicos de los que estaban refugiados en la Embajada inglesa de Madrid.

## Los héroes del Alcázar

Dr. Rudolf Timmermans, «Die Heiden des Alcázar». Verlag Otto Walter, A. G. Olen Konstan, 248 páginas y 10 planchas. Un eminente literato francés ha escrito Los defensores del Alcázar han ganado la guerra de España. El mundo entero ha leído con emoción las reseñas de las luchas desarrolladas alrededor de la gran fortaleza de la ciudad imperial. Se ha dicho que el ejército español escribió en pleno siglo XX, una nueva epopeya del Mío Cid, y es cierto. En Burgos por Barras de Castilla y Aragón los soldados españoles siguen el camino trazado por el gran Campeador, luchando contra las hordas asiáticas y soviéticas en una cruzada admirable contra el comunismo y el ateísmo militante.

El Dr. Rudolf Timmermans, que conoce de tiempo la espiritualidad española, expulsado de España por los rojos, ha penetrado desde el primer momento de la España nacional liberada y ha seguido de cerca el camino triunfal de nuestros ejércitos para poder escribir un libro contando sus hazañas y sus heroicidades.

El Dr. Timmermans ha visitado Toledo cuando las ruinas del Alcázar humeaban; cuando aún se oía el silbar de las balas del fusil rojo y el estruendo de sus cañones; ha conversado con el general Moscardó y con la mayoría de los defensores supervivientes del Alcázar; ha tomado notas abundantes del diario «El Alcázar» y después ha escrito un libro que se titula: «Los Héroes del Alcázar».

Difícilmente podría escribirse un libro sobre ese tema que fuera más sugestivo. En él se reseñan los primeros chispazos de la revolución; la estrategia para obtener las municiones reclamadas por el gobierno de Madrid; el estado de guerra y los cadetes rebeldes; la retirada del hospital; Guzmán el Bueno; El himno del Alcázar; el trigo para pan; el bautizo; el mensaje del general Franco; Carmelo y su madre; la lucha por el gobierno militar; el parlamentarismo; el sacerdote; la misa; buscando ruinas; los ataques; momentos decisivos; libertad.

La mayoría de estos capítulos producen la más viva emoción. Cuando se lee la reseña de la vida de los héroes del Alcázar uno tiene la impresión de volver al «Mío Cid o los Infantes de Lara».

No sabríamos que capítulos destacar, si el que nos cuenta la muerte del hijo del general Moscardó asesinado vílmente por los rojos, o el que nos cuenta como, por la noche, los asediados, van a la busca de trigo, o los que describen la escena sentimental de Carmelo con su madre, el bautizo, el ataque y los momentos decisivos de la libertad.

La juventud de nuestros días que glorifica los ases de los deportes y las «estrellas» del cine necesitan un ideal que le enseñe a lo que es la vida dura de sacrificio y de heroísmo. Los héroes del Alcázar han escrito un manual maravilloso destinado a la juventud de todo el mundo para ex-

### Tres marinos noruegos víctimas de los rojos

Sevilla.—El señor cónsul de Noruega comunica la triste nueva de haber fallecido en el Hospital Central, víctimas de la explosión de una bomba lanzada por la aviación roja, tres marinos que se hallaban en un barco de nacionalidad noruega hace días.

Al mismo tiempo nos participa que, ayer domingo, a las once y media, se verificará el sepelio de los dos cadáveres.

### ¿Se retirarán las milicias de Madrid por orden de los generales soviéticos?

Londres.—Enviado por su correspondiente en Gibraltarr, Daily Telegraph, publica un telegrama en el que afirma que los generales soviéticos han propuesto la evacuación de Madrid por escasez de municiones y a causa de las grandes pérdidas causadas por los aviones nacionales en sus bombardeos contra varios barrios.

Aconsejan también la evacuación de la población civil y una vez esto hecho, las milicias se retirarán a reforzar las posiciones al Sur de Madrid.

### La actuación de Prieto

Oviedo.—El cónsul de Noruega en Bilbao, bajo la influencia coercitiva de Indalecio Prieto, ha facilitado a los marxistas ropas y material sanitario.

Ultimamente el cónsul visitó a dicho cabecilla para comunicarle que ya había hecho a su Gobierno el pedido que interesaba.

### Se trata de vender a Inglaterra el mercurio español

París.—Han llegado de Valencia, en representación de aquel Gobierno, el doctor Negrín y el subsecretario de Hacienda Jerónimo Bujeda, para comprar camiones y productos varios. Luego se trasladarán a Londres, a donde llevan la intención de negociar con Inglaterra que adquiere todo el mercurio español de las minas que radican en territorio donde dominan los rojos. El Gobierno de Valencia tiene el propósito de denunciar el acuerdo que existe actualmente entre Italia y España, según el cual Italia se compromete a comprar toda la producción española de mercurio.

## Colocación

La Compañía de Aguas necesita instaladores para el servicio eléctrico. Inútil presentarse sin buenas referencias.

## UN LIBRO DE GRAN ACTUALIDAD (-) BOINAS ROJAS EN AUSTRIA

que tiene agotadas ya la primera y segunda ediciones.

## BOINAS ROJAS EN AUSTRIA

Todos los españoles amantes de los principios de nuestra Patria deben leer esta obra por su interés y su contenido.

## BOINAS ROJAS EN AUSTRIA

es un libro en el que una vez comenzada la lectura hay que proseguir hasta el final; no se detiene uno hasta las últimas líneas que condensan todo el espíritu que abunda en él:

Por Dios, por la Patria y el Rey lucharon nuestros padres. Por Dios, por la Patria y el Rey lucharemos nosotros también.

La figura del gran Caudillo del Tradicionalismo, D. ALFONSO CARLOS DE BORBÓN Y AUSTRIA-ESTE resalta de entre las páginas de este libro como un símbolo nimbado de gloria, de heroísmo, de sacrificios y de lealtades por España, Lara».

## BOINAS ROJAS EN AUSTRIA

escribió a la muerte de D. Alfonso Carlos, es un libro de gran actualidad.

## Blanco SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14

# Memorias de una enfermera

### En el frente de Somosierra

Pocas cosas de interés extraordinario pueden contarse estos días. El frío es el peor enemigo de la guerra. Y, de tal modo ha extremado, que muchas de las comunicaciones con las posiciones más altas, han quedado interrumpidas. Y aun la misma carretera general ofrece dificultades de tránsito por la nieve y especialmente el hielo acumulado en estos días.

El día de la Inmaculada tenía especial interés en pasarlo con mi «columna». Ya otras veces lo he dicho: «Mi columna es en este momento, mi hogar y mi familia. Llevo más de cuatro meses, junto a estos soldados, y voluntarios y he vivido a su lado, horas de alegría, momentos de angustia y también de fastidio por una obligada inmovilidad. Por eso en las fechas solemnes, en los días grandes, me gusta estar con ellos. Y el día de la Purísima, Patrona de la Infantería española y de las Juventudes tradicionalistas, había proyectado asistir a la fiesta que el batallón de Sicilia celebraba. Tenía que ser igual que aquella otra que pocos días antes habían organizado en honor de San Francisco Javier, Patrono de Navarra: Misa de comunión general, en la que todo\* recibían a Cristo por la mañana; misa mayor más tarde con sermón y con asistencia de los jefes, pueblo y soldados y la comida íntima, cordial, alegre... pero el hombre propone y Dios dispone. Después de varios palizas y una vuelta en redondo digna de una exhibición cinematográfica, ni hubo más remedio que volverse, antes de coronar el puerto de Somosierra, inaccesible para mi coche en aquel día. Y cuento todo esto al lector, que lee mis memorias en el ambiente confortable de la camilla familiar o del café, el club o el hotel para que se de cuenta del contraste que hay entre la vanguardia y la retaguardia. Entre la comodidad con que se sirve a España (cuando se la sirve) en la población, y el frío, las privaciones y las dificultades de todo orden que rodean a los héroicos combatientes que la defienden y la sirven en el frente. Hay entre la retaguardia y la vanguardia una pugna natural e inevitable. De un lado los que llevamos cuatro meses viviendo la vida de campaña que no tiene ficciones, ni artilugios, ni disimulos, ni permite la posibilidad de la intriga, del políptico, etc., porque allí forzosamente todo ha de ser natural, fraterno, cordial y también rude entre unos hombres que se hallan de cara a la Verdad, de cara a la Muerte, nos hemos vuelto

un poco insociables, somos ásperos, rudos en los conceptos y poco indulgentes con las debilidades humanas. De otro que no siempre una parte de las personas que viven en la retaguardia cumplen con sus deberes, tal vez porque no se han dado cuenta del imperio ineludible del sacrificio que a todos nos pide Dios en esta hora.

Los unos han de comprender y estimar el valor y la necesidad de los servicios de retaguardia; los otros han de pensar que por pura e ingratos que estos servicios sean nunca pueden serlo tanto como los que prestan en la vanguardia. Y, en todo caso, quienes ni una ni otra cosa hacen, han de sentir el rubor de su inutilidad tanto más si son hombres y si son jóvenes. Que no hay derecho al buen vivir en la hora presente. El hombre joven, tiene un puesto en la línea de fuego y allí debe ir espontáneamente, que ya quienes tienen autoridad le enviarán a la retaguardia si consideran que por excepción, es allí más útil. Y los demás, «todos» tienen algo que hacer, algo en que ocuparse, de acuerdo con su edad y sus condiciones físicas e intelectuales. Nadie, «nadie» tiene derecho a la comodidad, al placer, a la tranquilidad. España pasa por momentos de excepción; hay dolor, hambre, ruina en muchos hogares... en el frente se pasa frío y se carece de muchas cosas. Por lo tanto los que pueden, y los que tienen medios, han de partir su pan y el calor de su hogar con sus hermanos que de una y otra cosa carecen.

El que tal cosa no haga, aunque se halle del lado de acá, aunque lo veamos en determinados momentos vitorear muy entusiasmado a España, merece ser considerado como si del lado de los rojos lo hubiéramos hallado. Merece el reproche y el desprecio de la generación actual, que por Dios ha sido destinada a una empresa magnífica de sacrificio y de redención. ¡Qué suerte haber nacido en estos tiempos! ¡Qué merced nos ha dado Dios al permitir que formemos parte en sus huestes elegidas! Nuestras vidas no son vidas inútiles, no caerán en el anonimato, por el contrario, las generaciones de mañana, la Historia del mundo, tendrá gratitud para este puñado de españoles que, dándolo todo se han lanzado a una empresa genial, romántica, sublime para legar a la posteridad una España digna de sí misma.

El que tal cosa no haga, aunque se halle del lado de acá, aunque lo veamos en determinados momentos vitorear muy entusiasmado a España, merece ser considerado como si del lado de los rojos lo hubiéramos hallado. Merece el reproche y el desprecio de la generación actual, que por Dios ha sido destinada a una empresa magnífica de sacrificio y de redención. ¡Qué suerte haber nacido en estos tiempos! ¡Qué merced nos ha dado Dios al permitir que formemos parte en sus huestes elegidas! Nuestras vidas no son vidas inútiles, no caerán en el anonimato, por el contrario, las generaciones de mañana, la Historia del mundo, tendrá gratitud para este puñado de españoles que, dándolo todo se han lanzado a una empresa genial, romántica, sublime para legar a la posteridad una España digna de sí misma.

María Rosa URRACA PASTOR.

### Reposición en su cargo del interventor de la Diputación de Valladolid, señor Izquierdo

A primeros de marzo del actual año, y por el entonces presidente de la Comisión gestora provincial, fué suspendido en su cargo de interventor de la Corporación don José María Izquierdo.

Poseionado de sus cargos, tres días después, los gestores provinciales del Frente Popular, iniciaron contra el interventor un expediente, que terminó con el acuerdo del 2 de mayo, que volvió a dejar suspenso en su cargo al señor Izquierdo, a pesar de la advertencia de ilegalidad que el secretario de la Diputación hizo, antes de adoptarse aquel.

El Tribunal Contencioso anula en su sentencia los dos acuerdos de suspensión contra el señor Izquierdo y ordena se le reponga a aquel en su cargo de interventor desde el día 5 de marzo del actual año (fecha de la primera suspensión) abonándole todos los haberes no percibidos, que habrá de satisfacer la Diputación de Valladolid, sin perjuicio de la responsabilidad civil de los gestores que intervinieron en aquellos hechos.

Desde los primeros días del mes de noviembre, presta servicios, en el Gobierno general del Estado español don José María Izquierdo, a requerimiento del secretario de aquel departamento, señor Negueruela.

Publicamos con gusto esta sentencia, que pone de manifiesto la honorabilidad de nuestro buen amigo el señor Izquierdo, muy conocido en esta ciudad.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## Carbones

J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

## El aguinaldo del Requeté

Este año la Navidad nos trae con sus emociones y sus ternuras, con su olor a romero y sus escenas infantiles, el recuerdo de cuantos leijos del padre, de la madre, de los hijos, bajo el frío y la nieve y la lluvia, luchan por España.

También ellos piensan en esa felicidad dulce e inolvidable del hogar en la noche santa, cuando todo se hace amor en la tierra y hasta los hombres se vuelven niños para acercarse más confiadamente al Portal, entre ruidos de castañuelas y zambombas y alegres villancicos.

Para muchos esta Navidad, no tendrá la alegría de antaño; será una tristeza en el recuerdo de los que faltan.

Mas si la forzada ausencia, que la guerra impone, puede separar materialmente a seres queridos, el amor y la caridad, como los brazos de la cruz juntarán en un mismo anhelo a quienes no podrán celebrar reunidos la próxima Navidad.

El fervor patriótico tiene que improvisar cuanto sea necesario, para que nada falte en este día a nuestros soldados. Ellos lo dejaron todo, ¡todo!, un buen día de julio, al decir adiós con un beso a la madre, para escribir la mejor página de nuestra historia, en esta guerra santa llena de sacrificios y de glorias.

Con objeto de llevar a los frentes, junto con nuestro recuerdo, algo que sea expresión de nuestro cariño y muestra gratitud las Margaritas han organizado el Aguinaldo del Requeté.

Nadie dejará de contribuir a él y a todos se os llama:

A ti madre, que en medio de tu tristeza por la ausencia del hijo, sentirás la dicha de enviarlo al frente, para él y los que con él combaten la emoción de tu corazón maternal.

A ti, mujer, novia o hermana, que al pensar en los tuyos, llevarás a otros que no tienen quien piense en ellos, la ilusión de tu recuerdo.

A todos, en fin, que encontraréis ahora mejor que nunca ocasión propicia para vuestra generosidad.

Vosotras Margaritas aprovechad los pocos días que faltan y dad a obra el impulso organizador que necesitáis, para que no haya un solo parapeto, una sola trinchera donde no llevéis la alegría de los que en retaguardia, contribuyendo a la dura labor de la primera línea viven con el pensamiento y el corazón puesto en los que luchan.

La Navidad se acerca. ¡Pensad en el Aguinaldo del Requeté! ¡Es el recuerdo para los soldados de España!

El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda Tradicionalista.

# EL 85%

de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades, que puede Vd. evitar y curar, tomando

## SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruíz de Gauna VITRIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Todas las personas elegantes fuman habanos

EMINENCIAS.

## Un rasgo de elevado patriotismo

### DIA DEL PLATO UNICO

Sentimos honda emoción al hacer público el hecho registrado en la oficina para la recaudación, del «Día del plato único», ayer domingo, día 13 de diciembre; hecho que consiste sencillamente en que un señor oficial del Ejército perteneciente a la columna Esteban Infante, del frente de Somosierra, ha ingresado la cantidad de mil trescientas treinta y cuatro pesetas con cuarenta céntimos, producto del ahorro del día del plato único, en el cual los soldados de la referida columna comieron un plato solamente.

Nos hemos cansado de repetir que era preciso que la retaguardia secundase el esfuerzo de la vanguardia, cumplimentando cuantas disposiciones se dieran para colaborar en la obra emprendida con tanto ardor patriótico por el engrandecimiento de la Patria; pero ante el hecho que hacemos público la palabra emudece y la pluma se paraliza, porque tiene tal elocuencia que únicamente con señalarlo marcamos un ejemplo de profunda espiritualidad que ha de ser forzosamente seguido por todos.

Los hombres que se batían en el frente, soportando con estoica resignación patriótica las inclemencias del tiempo y el rigor de una dura campaña, no contentos con esa decisiva aportación para con la Patria, todavía en su fervor españolísimo, van más lejos, pensando en los que necesitan de ayuda económica para el remedio de sus penurias y torturan aún más su cuerpo privándose dos días al mes del alimento necesario para aguantar los sinsabores de la campaña.

Esos hombres dando lecciones de patriotismo en todos sus actos, son los artífices de la nueva España y con su conducta inspirada en la hidalguía peculiar de la raza hispanida y en la excelsa virtud cristiana, marcan la pauta a todos los que quieren contribuir al engrandecimiento de la Patria, que forzosamente ha de asentarse en el ejemplo de tan preclaros y virtuosos patriotas.

La Patria agradece a la columna Esteban Infante su españolísimo proceder y ante tal grandiosidad se muestra admirada y en la lista gloriosa de insignes españoles coloca los nombres de los componentes de la misma, escribiéndolos en letras de oro con una sencilla inscripción que dice: «He aquí cómo mantienen España los caballeros cristianos y excelentes patriotas que se batían en el frente de Somosierra al servicio de su Patria».

¡Vivan los héroes españoles!  
¡Viva la columna Esteban Infante!  
¡Viva el glorioso Caudillo Franco!  
¡Viva España!

LA COMISION.

## Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos

### DESEMPEÑOS GRATUITOS

Una señora caritativa, que oculta su nombre, y en memoria de sus padres y hermanos, ha entregado a este Monte de Piedad la cantidad de mil pesetas para que se invierta en el desempeño gratuito de pequeños lotes de prendas de abrigo pignorados por personas verdaderamente necesitadas.

A la vista del presente crudo temporal y próximas las tradicionales fiestas de Navidad y Año Nuevo, no es necesario encarecer la oportunidad e importancia de este humanitario rasgo, merced al cual muchos hermanos nuestros rescatarán prendas tan necesarias para cubrir y dar calor a sus cuerpos ataridos y de las que en momentos de extrema necesidad hubieron de desprenderse. La gratitud de los beneficiados hacia su generosa y anónima bienhechora atravesará seguramente abundante valor divino sobre ella y servirá de valioso sufragio para sus queridos familiares.

De acuerdo con las instrucciones de la donante, ha correspondido el desempeño gratuito a los lotes correspondientes a los siguientes resguardos:

Números: 70.554	70.589	70.613	70.620
70.689	40.690	70.691	70.729
70.745	70.754	70.783	70.908
70.932	70.983	71.007	71.034
71.055	71.079	71.115	71.131
71.147	71.188	71.222	71.225
71.303	71.319	71.376	71.398
71.410	71.441	71.444	71.478
71.482	71.508	71.518	71.553
71.624	71.661	71.665	71.670
71.687	71.688	71.757	71.823
71.859	71.882	71.925	71.977
72.045	72.089	72.093	72.113
72.183	72.284	72.281	72.285
72.287	72.317	72.352	72.552
72.594	72.400	72.408	72.451
72.452	72.454	72.497	72.547
72.565	72.567	72.568	72.593
72.615	72.655	72.654	72.665
72.676	72.697	72.706	72.712
72.728	72.732	72.732	72.786
72.794	72.821	72.892	72.899
72.944	72.997	72.995	72.801
72.866	72.421	72.426	72.460
72.524	72.550	72.585	72.624
72.677	72.680	72.681	72.690
72.720	72.757	72.806	72.920
72.977	72.980	72.982	72.992
72.998	74.000	74.004	74.007
74.057	74.077	74.085	74.098
74.102	74.155	74.195	74.197
74.207	74.250	74.250	74.282
74.318	74.322	74.325	74.328
74.335	74.355	74.355	74.355
74.355	74.375	74.375	74.412
74.428	74.442	74.452	74.468
74.482	74.482	74.547	74.552
74.612	74.657	74.676.	

Los dueños de referidos resguardos pueden retirar los lotes correspondientes en las oficinas de este Monte de Piedad, de 5 a 7 de la tarde, todos los días laborables hasta el 31 del corriente diciembre inclusive.

Burgos 12 de diciembre de 1936.—El Administrador Coniador, José María de la Puente.

LA NOCHEBUENA

El mayor, entre todos los "pro-hebreos, el incomparable... anunciaba milagros mesiánicos y aparición de estrellas con los Reyes de las más distantes regiones...

Honrando Santa a Lucía

Los Cofrades de Santa Lucía han venido celebrando con gran concurrencia solemne Triduo dedicado a la Virgen y Mártir Santa Lucía...

El aguinaldo del combatiente

RECAUDADO EN LA DEPOSITARIA MUNICIPAL:

- Suma anterior, 41.495,50 pesetas. Un inglés muy simpático, 5 Libras (Cheque). Secretario Judicial, 25. David González, 2. N. Domingo, 10. Francisco Viojo y Sra. 50. A. D. N., 50. Martín Fernández, 5. P. Q., 100. Eustasio Villanueva, 100. Leon Manero, 10. Mariano Sáez Ruiz y Sra., 25. Alfredo González Larrea, 25. Fernando Salinas, 25. Wenceslao Rodríguez, 25. Juan López, 5. Saturnino Arribas Vicario, 10. Miguel Sierra y Sra., 15. Monjas Calatravas, 5. Timoteo Arroyo, 5. Viuda de S. Zapaín, 50. Estanco La Torcaza, 25. Gloria González García, 5. Eusebio Marañón y Sra., 10. Teófilo López Mata y hermanos, 50. Ricardo Arnáiz Bonilla, 30. Herierto Arrate, 50. José Arrate, 25. Julia Zamorano, 25. Vicente Pérez Gómez, 100. Luis Rodríguez Díez, 50. José López de Novales, 25. Eugenio Rubio, 25. Luis Rubio, 5. Pedro Ruiz Olalde y Sra., 25. Eugenio Vega, 5. Mercedes Perelló, 5. Teófilo Asín Sáez, 50. Emilia Pérez, 25. Martín Avila Vivar, 1.000. Nicolás Ramos, 5. Cooperativa de Funcionarios, 50. Señores de Creus, 300. Heliodoro Cameno, 1.000. Arturo Marcos, 5. Deogracias Basco (2.ª vez), 100. Clemente López, 10. M. C. R. Y. S., 6.317,25. Damián Estades y Sra., 25. Bar Royalty, (2.ª vez), 50. Rosendo de Diego, 100. Bar Ideal, 60. Asunción y Pilar Criado, 10. Carmen Rey, 10. Mariana Puente, 1. Una española, 2. Petronila Gremer, 5. Fernando Arranz, 50. Tomás Pérez Cortón, 25. Isidro de la Fuente, 1. Antonia del Barco y sobrinos, 25. Amando Vallejo, 20. Serapia Santamaría, 5. Agueda García, 1. Dos patriotas, 100. Una huertana, por Dios y por la Patria, 10. Epifanio Escudero y familia, 50. Lázaro Arnáiz, 5. Ramón Ariza, 10. Guacencio Perla, 10. Emilio Ruiz Domínguez, 5. Julián Antón, 10. Santiago Santidrián, 75. Valentín Ruiz, 1. Viuda de Sanz Ballesteros, 15. Benito Martín, 100. Julio García Merino, 25. José G. Barriocanal, 3.000. Valentín Díez González, 50. Mercedes Díez Larra, 25. Manuel López Gómez, y Sra., 100. Manuel López Ortega, 5. Ángel López Ortega, 5. José M.ª López Ortega, 5. Antonio López Ortega, 5. Jesús López Ortega, 5. Pedro López Ortega, 5. Silvio López Ortega, 5. M.ª Asunción López Ortega, 5. Elvira Mateo, viuda de Fernández, 100. Lucas Sáez Sevilla, 200. Francisco González Ortega, 50. Martina Moradillo, 10. Jesús Santos Pérez, 5. Julián Nebreda, 5. Felipe Ibáñez, 25. Clementino Ideas, 2. María Guadalupe, 10. Manuel Tejerina, teniente de Caballería, 5. Domingo Herrero Torres, 10. Eusebio Espeja y Sra., 5. Elías López Marcos, 100. Sra. Viuda de Lomas, 25. José Lázaro Valcarlos, 100. Félix Casado Rodrigo, 50. Esteban Cordero y familia, 10. Simeón Pérez, 3. Valentín Valle, 10. El niño Ignacio Vallejo, 5. Total, 49.823,50.

Notas de la Alcaldía

LA CENA DE NOCHEBUENA

La Alcaldía ha organizado la cena del pobre en la Nochebuena y la idea ha encontrado el mejor eco en la ciudad. Los tableros suministrarán gratuitamente toda la carne necesaria...

LOS CONVOYES A LOS FRENTEROS

Se advierte a las familias de los soldados y milicias y al público en general, que en los días del 19 al 23 inclusive del corriente ha quedado organizado un servicio de correo y mensajerías...

Los encargos habrán de ser entregados en la Oficina correspondiente debidamente rotulados con el nombre y apellidos del destinatario, la unidad en que preste servicio y cuantos detalles se entiendan convenientes para que el servicio se pueda efectuar rápida y exactamente.

Se advierte al público para general conocimiento que el día de mañana 15 del actual expira el plazo para la admisión de donativos con destino al "Aguinaldo del combatiente"...

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

El Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid, con esta fecha me comunicó lo siguiente: «LA UNIVERSIDAD DE VALLADOLID A SUS MARTIRES».

En la sesión inaugural del curso en las escuelas de primera enseñanza celebrada en la Universidad, la autoridad académica dió a entender la obligación de recordar con carácter permanente el heroísmo de los alumnos universitarios.

Reunida la Junta de decanos y a mi propuesta acordó dar forma a la idea, de tal suerte, que grabando en forma artística los nombres de los alumnos y licenciados de esta Universidad...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encarecimiento a las familias de los que siendo alumnos o habiéndolo sido, terminaron sus carreras en dicha Universidad...

Tribunales

Señalamientos para el 15. Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguida contra Julio Martínez Simón, sobre hurto.

Día del Plato Unico

Para dar cumplimiento a lo ordenado por el Excmo. Sr. Gobernador general del Estado español en sus disposiciones del «Día del plato único» se ha reunido la Asociación Patronal de Hoteles, Cafés y Bares...

Cruzada contra el frío

Recaudado en el día de hoy, pesetas 3.093,40. Id. en días anteriores, \$61.392,60. Total, 464.486,00.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto número 98. La asistencia que el decreto número 92 dispensa a los familiares de quienes pertenecieron o pertenecen a las instituciones armadas y que en determinadas circunstancias perdieron su vida...

Artículo primero. Las pensiones extraordinarias y ordinarias que, con carácter provisional, son señaladas en los artículos segundo y tercero del decreto del primero del actual, se percibirán por quienes teniendo derecho, conforme al Estatuto de Clases pasivas se se encuentren en algunas de las hipótesis que en ambos artículos se especifican.

Artículo segundo. Por la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado, se formularán las normas para la aplicación de este decreto.

Dado en Salamanca a 8 de diciembre de 1936.—Francisco Franco.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden aprobando la modificación de los Estatutos de la Cruz Roja Española, institución de carácter humanitario y benéfico-social, de la que es presidente de honor el jefe del Estado.

Entre otras cosas se dispone que el Instituto de la Cruz Roja Nacional reconozca como patronos y protectores piadosos a María Santísima en el sacrosanto Misterio de la Inmaculada Concepción...

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS.—ARTILLERIA. A propuesta del general de la 6.ª División, se nombran alféreces provisionales a las brigadas que se relacionan a continuación...

Burgos 11 de diciembre de 1936. —El general jefe, Germán Gil Yuste. Relación que se cita. Don José Capillas Usoz, Arma de Artillería.

Don Félix Pérez Pérez, Arma de Ingenieros. Don Francisco Díez Peña, Arma de Caballería. Don Federico Palacin Lázaro, de Intendencia.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Se concede el empleo superior inmediato al sargento de Complemento de Infantería don Jesús Avila Peña, del regimiento de San Marcial, núm. 22

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL:

Sumas anteriores, 506.220,30. Alberto Arribas, de Cardenadijo, 25. Viviano González, 25. Esteban González, 50. Jesús e hijos de Ignacio Sáiz, 100. Jesús Conde Martínez, de Peñabrada, dos monedas de plata del Ecuador de 2 sucres. Total y sigue, 506.420,30.

Para el Ejército y milicias

A. D. N., 50 pesetas. Alberto Arribas, de Cardenadijo, 25. Antonio González Arce, 10. Un sacerdote, 10.

«El Soldado de San Marcial»

Ayer asistimos al ensayo general que se celebraba en el Teatro Principal de la obra patriótica «El Soldado de San Marcial»...

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. Ayer falleció cristianamente doña Carmen Ladrón de Cegama y Mendoza, viuda de Ocejón...

Francisco García Melgosa, de 34 años dueño del establecimiento de comestibles situado en las Casillas 5, ha denunciado en la Comisaría que durante la noche última han entrado unos desconocidos en su tienda...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Para el Ejército y Milicias

Para establecimientos, precios especiales.

Mariano del Barrio

Se ruega a los familiares del soldado del Regimiento de Flandes, Lorenzo Torres Sáiz y del falangista Angel Ibáñez, tengan la bondad de presentarse a la mayor brevedad en el Negociado de la Alcaldía de la Secretaría Municipal...

TIENDA ASILO

Raciones suministradas el día 12, 936. Idem el día 13, 730. Donativos.—Unas señorías por la salvación de España, 15 pesetas. Excmo. Sr. Gobernador civil, 400. Don Antón Merino e hijos, en memoria de su difunta esposa y madre, 10.

La familia del joven José-Luis Escobar Almedres, que falleció en el frente de Huesca, ante la imposibilidad de agradecer personalmente las muchísimas demostraciones de condolencia recibidas, a cuantas personas han tomado parte en su desgracia, nos encarga lo hagamos en su nombre desde estas columnas.

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un bolso de señora, que contiene una corta cantidad de dinero y otros objetos, encontrado en la vía pública por don Faustino.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA. Día 15, martes. Octava de la Inmaculada Concepción. Rito doble mayor. Color azul. La misa la misma de su festividad, 2.ª oración, la del domingo anterior, 4.ª por la paz. Gloria, Credo. Prefacio de la Inmaculada.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Manuel Pazo Madrid, Concepción Redin Varela, Marcos García Gutiérrez.

Defunciones.—Julia Martín González del Barrio de Villatoro, 54 años, en dicho Barrio. Victoriana Carmen Ladrón de Mendoza, de Burgos, 71 años, isla, 9 y 11 Ángel Martínez Romero, de Burgos, 3 meses, Casa de Caridad.

Marcos Alarcía Peña, de Valmala, 88 años Hermanitas de los Pobres.

MIGUEL ANCIL. BRAVO OLALLA. Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. Progreso núm. 1. Teléfono 1.982.

MANJÓN. Paraestudiantes y maestros CATÓLICOS. Estancia muy económica. San Juan, 33, 2.º. BURGOS. LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA. DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES. Calle Calvo, 18. Teléfono 1811.

CLINICA DENTAL. EUSEBIO MORANCHÉL Y SOBRINO. EUSEBIO MIGUEL. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. ESPOLON, 2 y 4.

Dr. Jesús González Martín. Director del Dispensario Antituberculoso Central. PULMONES Y CORIZON. RAYOS X. Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5. Santander 3, 2.º. Teléfono, 1984.

G.ª Bañuelos OCULISTA. de la Casa de Salud Valdecailla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1306.

MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo).

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antituberculoso. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º.

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. TELEFONO, 1555. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Jarcía F.ª de los Ríos. EX-DIRECTOR DE LA ARMADA POR OPONICION. Del servicio del Profesor Recasens de Madrid. PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. Partos y Ginecología. ONDA CORTA Y DIATERMIA. RASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a. Plaza de Prim, 24. Teléfono, 1423.

GABRIEL SALA. DENTISTA. Plaza Mayor, 67. Teléfono 1273. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 685,0	Máxima a la sombra, 2,4	A las siete de la mañana, S
A las seis de la tarde, 687,6	Mínima a la sombra, 0,0	A las seis de la tarde, S
		PLUVIÓMETRO
		Lleva en milímetros, 0,0

## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Venancio Rodríguez y señora (Médico de Vivar del Cid), seis monedas de plata antiguas, una pulsera con monedas de plata, un bolsillo de señora de plata, un cubierto de plata, dos alianzas de oro, dos anillos sellos de oro, un alfiler de oro con brillante y un sujetador de plata; un colgante de cadena reloj con una moneda de oro de cinco pesos argentinos.

Señorita Esperanza Rodríguez Manrique (de Vivar del Cid), una medalla de oro, una sortija de oro y un bolsillo de plata.

Señorita Carmen Ruiz, una moneda de cinco francos belga una moneda de un florin holandés y otra de un florin inglés.

Don Angel Palacios (teniente), dos anillos sellos de oro y una alianza del mismo metal.

Doña Encarnación Merino de Camarero y su hija Rosarito, un bolsillo de plata de señora, una pulsera de oro, dos anillos de oro, dos medallas de oro, un par de pendientes de oro, una sortija de oro y una cadena de pendiente de oro.

Don Justo Sáez García (párroco de San Quirce de Río Pisuegra), un par de gemelos de oro.

Las señoritas Clotilde, Carmen y Amalia Gordón Martínez, tres relojes pulsera de oro.

Las Juvenidades Católicas Masculinas de San Quirce de Río Pisuegra, 15 pesetas en metálico.

La Comisión de la provincia de Lugo ha hecho entrega de tres resguardos del Banco de España, sucursal de Burgos, correspondientes a otros tantos depósitos que contienen monedas, alhajas de oro y plata.

Don Enrique Cid (Jefe de primera Instancia de Aranda de Duero), 1.750 pesetas en metálico (1.000 pesetas como donativo y 750 por igual concepto de su sueldo de los meses de julio y agosto), habiéndose enviado 250 pesetas para el Avión Burgos, total de las 2.000 pesetas que envió por medio de cheque, a cargo del Banco Hispano Americano.

Doña Amalia Neila Gamonal (de Piedrahíta, provincia de Avila), una cadena de oro y un imperdible del mismo metal.

Un vendedor de cepillos, 20 francos franceses.

A. A. V., una pulsera de oro.

J. V. M., una pulsera de oro.

Recibido por giro telegráfico del Excmo. Sr. General de la segunda División don Gonzalo Quijeto de Liano, 500 pesetas en metálico.

Don José Medina López, dos cajas de relojes de oro, una sortija sello de oro, una medalla de oro, un par de pendientes de oro y una moneda de oro de Fernando VII de un cuarto de onza.

Don Cipriano Juarros (Guardia civil retirado de Covarrubias), una moneda de oro de una libra esterlina.

J. A. R., 500 pesetas en metálico.

Las Conferencias de Señoras de San Vicente de Paúl, 300 pesetas en metálico.

Doña María Josefa Sánchez Río y Gilli, dos relojes de plata, una cadena de plata, un alfiler de plata y un trocito de plata.

Don Francisco López Salvador (de Villadiego), dos alianzas de oro y 25 pesetas en metálico.

Señorita Esperanza González (de Villamayor de Treviño), un anillo de oro, un bolsillo de plata y un reloj de plata.

Señores de Chinchilla, una pulsera de oro, cuatro alfileres de oro, dos pares de gemelos de oro, una botanadura de oro compuesta de cinco piezas, una alianza de oro, tres sortijas de oro, un par de pendientes de oro, un trocito de cadena de oro, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Manuel de Hoces y Olaola, un anillo de oro y 25 pesetas en metálico.

Una vizcaina, un bolsillo malla de plata y una armadura de bolsillo de plata.

Don Pedro Ruiz de Temiño, 200 pesetas en metálico.

Don Pedro Nebreda Ortega (párroco de Cogeces del Monte, provincia de Valladolid), una moneda de oro de una onza, dos monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII, tres monedas de oro de un cuarto de onza, una moneda de oro de 10 pesetas de Isabel II y cinco monedas de oro de 5 pesetas.

Escuela Nacional de San Fernando, 30 pesetas en metálico recibidas por giro postal.

Don José Horrillo Sereno (sargento de Inválidos), 50 pesetas en metálico.

Doña María Ibea Ruiz, dos pares de pendientes de oro, un alfiler de oro, dos trocitos de oro, un reloj de plata, dos alfileres de plata, un par de pendientes de plata, tres trocitos de plata y un rosario con medallas de plata.

Una española, tres anillos de oro, tres pendientes de oro, un bolsillo de señora de plata, un monedero de plata, un anillo de plata, una cuchara de plata, un dedal de plata y ocho monedas antiguas de plata.

Don Dionisio Sáez Cameno (de Sasamón), una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII y dos monedas de oro de un cuarto de onza.

Doña Benita de la Riva (de Poza de la Sal), un bolsillo malla de plata y cinco monedas de plata antiguas.

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la Provincia de Burgos

### PROVISIÓN DE ESCUELAS

#### CIRCULAR

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid con fecha 1 de los corrientes me dice lo que sigue:

«La Orden de la Junta Técnica del Estado fecha 21 de noviembre último, dada en aclaración y complemento de la de 30 de octubre anterior, requiere ciertas normas al concurso que se anuncia como consecuencia de la misma, para proveer interinamente Escuelas Nacionales de esa provincia.

Estas normas dispuestas por el Rectorado de conformidad a las facultades que le concede el artículo 3.º de aquella orden y previa consulta con la Comisión de Cultura y Enseñanza, son:

1.º Al admitir en el concurso de que se trata a los Maestros propietarios, queda convertido de hecho, para este profesorado, en concurso de traslado, puesto que a la Escuela que puedan obtener han de ir con igual carácter y sueldo que disfrutaban.

2.º El orden de preferencia para los Maestros propietarios se ha de determinar de acuerdo con las prescripciones de los artículos 90 y siguientes del Estatuto aprobado por Real Decreto de 18 de mayo de 1923, con aquella limitación que las circunstancias actuales de complejidad en la vida nacional cual es la de no consentir al igual que a los interinos mostrarse aspirantes más que a Escuelas de una sola provincia.

3.º Las Escuelas que los propietarios podrían solicitar serán únicamente aquellas que puedan considerarse como vacantes definitivas y que no estén a resultas de resoluciones que puedan tomar las Comisiones depuradoras creadas por el Decreto número 66 de 8 del citado noviembre.

4.º Las vacantes que necesariamente producirán aquellos Maestros propietarios que obtengan Escuela, serán acumuladas a este concurso, adjudicándose en un breve plazo a los aspirantes que figuren sin plaza entre los que solicitaron en la provincia; y

5.º Se señala un nuevo plazo de admisión para toda clase de pretensión de Escuelas hasta el día 21 del mes actual a las 13 horas del mismo.»

Lo que se hace público para conocimiento de los Maestros Nacionales a quienes pueda interesar, debiendo advertirse que las «vacantes definitivas» a que hace referencia la Circular anterior, son, en esta provincia, las siguientes:

**PARA VARON**

Partido de Aranda de Duero.—Pardilla, unitaria; Villanueva de Gumiel, unitaria.

Partido de Briviesca.—Briviesca, Sección Graduada; La Parte de Bureba, mixta; La Vid de Bureba, mixta.

Partido de Burgos.—Burgos «General Sanz Pastor», unitaria; San Pedro Samul, mixta; Santovenia de Oca, mixta; Susinos del Páramo, mixta; Los Tremellos, unitaria.

Partido de Castrojeriz.—Iglesias, unitaria; Palacios de Ropisuegra, mixta; Villanueva número 1, unitaria.

Partido de Lerma.—Nebreda, mixta; Revenga, mixta; Santa Cecilia, mixta; Villahoz núm. 2, unitaria.

Partido de Miranda de Ebro.—Albaina, mixta; San Martín de Galvarán, mixta; Villanueva de Oca, mixta; Grandival, mixta; Villanueva Tobera, mixta.

Partido de Salas de los Infantes.—Aldea del Pinar, mixta.

Partido de Sedano.—Sargentos de la Lora, mixta.

Partido de Villadiego.—Guadilla de Villanueva, mixta; Fuencivil, mixta; Prádanos del Tozo, mixta.

Partido de Villarcayo.—Colina de Losa, mixta; Cueva de Manzanedo, mixta; Rozas, mixta; Villarcayo núm. 2, unitaria.

**PARA HEMBRA**

Partido de Castrojeriz.—Castrillo Matajudíos, mixta.

Partido de Miranda de Ebro.—La Puebla de Arganzón, unitaria.

Partido de Villarcayo.—Argés, mixta; Quintanilla Valdevodres, mixta.

Los Maestros que deseen tomar parte en este concurso lo harán mediante instancia dirigida a esta Jefatura, dentro del plazo señalado, reseñando al margen las vacantes que soliciten, por orden de preferencia, acompañando hoja de servicios certificada por la correspondiente Sección Administrativa y los documentos a que hace referencia la convocatoria de 30 de octubre último, relativos a la conducta moral, patriótica y social del solicitante.

Burgos 4 de diciembre de 1936.—El jefe de la Sección, Paulino Saldaña.

## Briviesca

### EL MISMO TEMA.

No se habla de otra cosa que de la guerra; de la maldita guerra, pero se habla con fe, con patriotismo y con una confianza ciega en Dios y nuestros jefes. ¡Arriba España! ¡Viva siempre España! y a esperar.

Para pedir a Dios su protección divina se han celebrado en esta

### DOS NOVENAS.

Una en las H. de la C. bajo la advocación de la Medalla Milagrosa. Durante ella se han cantado págs. escogidas. El día 27 el coro de la casa, reforzado con elementos valiosos de señoritas, cantaron la misa «Te Deum laudamus» de Perossi.

El sermón, a cargo de don Juan de Benito Corrales, fué modelo, de fe y de patriotismo. Un público numeroso llenó la capilla. El altar hecho una acucija de oro y buen gusto.

### LA NOVENA DE LA PURISIMA.

Esta novena, como decimos, siempre es algo típico y tradicional de Briviesca.

La Asociación de Hijas de María tiene verdadero entusiasmo porque sea la mejor, y no cabe duda que lo es. Este año ha sido avalorada con los oradores señores don Lucas Peña y don Gumerindo Lozano, coadjutores ambos de la parroquia.

El primero predicó por la mañana y el segundo por la noche. Como se trata de estos señores que ya son conocidos, sobran los adjetivos y las alabanzas.

El coro de señoritas actuó toda la novena con plegarias y motetes preciosos, ejecutando el día de la fiesta primorosamente una misa a papeles. En todos los actos de la novena y particularmente el día de la fiesta la concurrencia fué enorme; lo único que echamos de menos hace ya algunos años, es el elemento agrícola. En cambio, es altamente consolador que el día de la Inmaculada no bajarían de ¡mil! las comuniones distribuidas, sobre todo en hombres y en jóvenes.

Nuestras súplicas se puede asegurar no fueron otras que pedir a la Virgen su valiosa protección en esta guerra de Dios contra los sin Dios.

Así lo esperamos todos los españoles. «¡Esperanza nuestra, vuelve a nosotros esos tus ojos misericordiosos!»

En este día vimos en los balcones bastantes colgaduras de los colores nacionales.

«¿Cómo celebraremos esta fiesta en Briviesca el año 1937? ¡Arriba España! ¡Viva España!»

### EN EL HOSPITAL DE SANGRE.

Está ya todo preparado, habiéndose encendido la calefacción, hasta ponerlo en estado confortable. Médicos, practicantes y damas de la Cruz Roja, con el personal necesario, se encuentran en plena actividad. Para cuando esta se publique, ya estarán instalados los heridos, a los cuales deseamos un pronto restablecimiento; todo por Dios y por la Patria.

### ONOMASTICAS.

El 4 fueron los días de doña Bárbara Martínez.

El 8 celebró los suyos doña Concepción P. de España, ambas de distinguidas familias.

Por muchos años.

### TODO POR LA PATRIA.

Una «peña» de distinguidas señoritas y jóvenes está organizando una velada en el Teatro, con fines altamente patrióticos. A su tiempo daremos detalles.

### BANDO.

Nuestra primera autoridad ha publicado un bando, para la Noche Buena en los frentes.

Nos consta que los primeros en acudir han sido los Bancos.

Briviesca contribuirá como siempre, a tan merecido como patriótico fin.

### El corresponsal.

11-12-36.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

## El servicio de informes urgentes sobre situación de personas que residen en Madrid

### Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid una vez que el Ejército nacional tome dicha capital.

Se utilizarán para esta publicidad las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederá a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el período de ampliación del plazo de quince días, que terminó el 20 del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen conveniente debiendo pedir por telégrafo las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que coorcen la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesiten.

Tanto los Centros militares, como los Ayuntamientos, deben remitir las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las relaciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de prioridad postal, debiendo venir dirigido a Delegación informaciones de residentes en Madrid, Valladolid.

La relación diaria en que se remitan las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado enviando un ejemplar al Gobierno respectivo y quedando el tercero en el archivo de la Delegación informaciones. La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día, aún cuando haya de haber una relación para cada día.

Las normas para recepción de informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede resolverse directamente con la Delegación de la secretaría general de S. E. de la secretaría general de S. E. establecida en Valladolid bajo la recepción postal y telegráfica D. R. E. M. (Delegación informaciones residentes en Madrid).

Valladolid 6 de noviembre de 1936.

### NOTA ADICIONAL.

Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pasen por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

<p><b>Pérdidas</b></p> <p>Se ha perdido un llavero con llaves de maleta.</p> <p>Se ruega a la persona que lo hallare, entreguen en el Hotel María Isabel, donde se le gratificará.</p> <p><b>Pérdida de una rueda de radios, con cubierta, perteneciente a un coche de Falange, desde la fábrica de sedas a Celada del Camino.</b></p> <p>Se gratificará a quien lo entregue, bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.</p> <p><b>Varios</b></p> <p>Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia), desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos.</p> <p>Razón: San Juan, 26, segundo izquierda.</p> <p>Profesor y taquígrafo, clases económicas y trabajar a máquina, San Lorenzo, Ultramarinos «La Precisa».</p>	<p><b>A los casqueros:</b> Se con- tratan los de pejos de las reses lanares y vacuno de Leoncio Pérez.</p> <p>Plaza Cubierta Norte, números 10 y 11.</p> <p><b>Arriendos</b></p> <p>Se alquilan dos habitaciones con cuatro camas.</p> <p>Informes: San Francisco, 92.</p> <p>Habitaciones amuebladas con o sin cocina, cédenese.</p> <p>Vadillos 12, entresuelo derecha.</p> <p>Se alquila piso bien soleado, sitio céntrico.</p> <p>Informarán en esta Administración.</p> <p><b>Ventas</b></p> <p>Compro discos de gramófono en buen estado.</p> <p>Dirección: Aparicio y Ruiz 14, primero.</p> <p>Compro garrafonos vacíos de todas medidas en buen uso.</p> <p>Fábrica de Licores Mariano del Barrio. Alhóndiga.</p>	<p><b>Traspasos</b></p> <p>Por no poderse atender, traspasa almacén de vinos.</p> <p>Para tratar: con Viuda José Arroyo, en Villadiego.</p> <p><b>Huéspedes</b></p> <p>Habitación para dormir, ofrece casa particular, de camas, sitio céntrico.</p> <p>Informarán en esta Administración.</p> <p><b>Colocaciones</b></p> <p>Se necesitan oficiales de Sastrería Hermosilla.</p> <p>Se necesita cocinero en buenos informes.</p> <p>Pisones, Villa Elena.</p> <p>Asistente, se desea para limpieza.</p> <p>Vitoria 26, segundo.</p> <p>Señorita, ofrécese para clases de labores y música en casa o domicilio.</p> <p>Informes: Vitoria 20, entresuelo.</p>
--	---	---

BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON CHAMPAGNE DOMECO producto genuinamente español

AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:

VIUDA DE LUIS DE PABLO J. Albarelos, 1 - BURGOS



FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, AGTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER" A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Potasas de nuestras minas de Cardenera (Barcelona) ABONOS MINERALES

Domicilio social: Cruces, 6.—BILBAO

DIRECCION: Postal: Apartado, 157 Telégrafos: GEINCO Teléfonos:

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez Huerto del Rey, 12 Teléfono, 2113 BURGOS

VINO BLANCO Para estras, poseados, mariscos EL MEJOR!

Diamante

CARTONAJES MARTINEZ GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

ENCUADERNACIONES FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS